
Ακριβϊσ. Αυτι τθν περίπτωςθ κλαςμάτων μάλιςτα 
μποροφμε να τθ γράψουμε με δφο τρόπουσ : 

 ωσ κλάςμα,  πχ   

 

 ωσ μεικτό αρικμό  πχ   1  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 19  

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΡΙΘΜΩΝ 

Έχουμε αςχολθκεί αρκετζσ 
φορζσ με κλάςματα που ο 
αρικμθτισ είναι μεγαλφτεροσ 
από τον παρονομαςτι. Έχουμε 
δει, επίςθσ, ότι ςε αυτι τθν 
περίπτωςθ τα κλάςματα είναι 
μεγαλφτερα από τθν ακζραιθ 
μονάδα. 
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 4 

  
 3 

 4 

Έχουμε το μεικτό   1                     Ο  αρικμόσ   1    είναι   το  ακέραιο  μέροσ  και  δθλϊνει   τισ 

 ολόκλθρεσ ακζραιεσ μονάδεσ. Μπορεί να γραφτεί και  ωσ   

 3 

 4 

 4 

 4 

  Ο αρικμόσ               είναι το κλαςματικό μέροσ.   

  Όπωσ καταλαβαίνεισ, ο μεικτόσ    1             μπορεί να   γραφτεί 

  και ωσ απλό κλάςμα   
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 3 

 4  7 

 4 

 3 

 4 
    1             ι αλλιϊσ        

Μποροφμε να μετατρζπουμε 
γριγορα ζνα κλάςμα (που ο 
αρικμθτισ είναι μεγαλφτεροσ 
του παρονομαςτι του) ςε 
μεικτό και αντίςτροφα; 

Και βζβαια μποροφμε. Αυτό γίνεται ωσ εξισ: 

α/ για να μετατρέψουμε ένα κλάςμα ςε μεικτό διαιροφμε 
τον αρικμθτι με τον παρονομαςτι. Το πθλίκο τθσ 
διαίρεςθσ το γράφουμε ωσ ακζραιο μζροσ. Το υπόλοιπο το 
γράφουμε ςτον αρικμθτι του κλαςματικοφ μζρουσ και 
παρονομαςτι αφινουμε τον ίδιο με το αρχικό κλάςμα. 

β/ για να μετατρέψουμε ένα μεικτό ςε απλό κλάςμα 
πολλαπλαςιάηουμε το ακζραιο μζροσ με τον παρονομαςτι 
και ςτο γινόμενο αυτό προςκζτουμε τον αρικμθτι. Το 
τελικό αποτζλεςμα το γράφουμε ωσ νζο αρικμθτι του 
απλοφ κλάςματοσ, ενϊ παρονομαςτι αφινουμε τον ίδιο.  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13 
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Παράδειγμα  μετατροπισ κλάςματοσ ςε μεικτό αρικμό 

13 : 2  
   1 3            2 

 - 1 2            6 

      1 

   

6  
 1 

 2 

Πθλίκο τθσ διαίρεςθσ 

Υπόλοιπο τθσ διαίρεςθσ 

Παρονομαςτισ ίδιοσ 

με το αρχικό κλάςμα 

Παράδειγμα  μετατροπισ μεικτοφ αρικμοφ ςε απλό κλάςμα 

6  
 1 

 2 

13 

  2 

6  
 1 

 2 

6 • 2 = 12 

12 + 1 = 13 

Αρικμθτισ το αποτζλε-

ςμα των πράξεων 

Παρονομαςτισ ίδιοσ 

με το αρχικό κλάςμα 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κάτι άλλο τϊρα. Έχουμε μάκει 

πωσ αν πολλαπλαςιάςουμε 

αρικμθτι και παρονομαςτι με 

τον ίδιο αρικμό προκφπτει 

ιςοδφναμο κλάςμα. 

Τι γίνεται όμωσ αν 

πολλαπλαςιάςουμε μόνο τον 

αρικμθτι ι μόνο τον 

παρονομαςτι; 

Σε αυτι τθν περίπτωςθ δεν προκφπτει 
ιςοδφναμο κλάςμα. 

 Αν πολλαπλαςιάςεισ μόνο τον 
αρικμθτι, τότε το νζο κλάςμα κα είναι 
μεγαλφτερο από το αρχικό τόςεσ φορζσ 
όςεσ και ο αρικμόσ με τον οποίο 
πολλαπλαςίαςεσ. 
 

 Αν πολλαπλαςιάςεισ μόνο τον 
παρονομαςτι, τότε το νζο κλάςμα κα 
είναι μικρότερο από το αρχικό τόςεσ 
φορζσ όςεσ και ο αρικμόσ με τον οποίο 
πολλαπλαςίαςεσ. 

Παράδειγμα  μεταβολισ αξίασ με πολλαπλαςιαςμό ενόσ μόνο όρου 

• 2 

1 

4 

 2 

 4 

Παρατηροφμε ότι  αν 

πολλαπλαςιάςουμε μόνο τον 

αριθμητή του αρχικοφ κλάςματοσ 

με το  2   το νζο κλάςμα γίνεται  

δφο φορζσ μεγαλφτερο 

• 2 

1 

4 

 1 

 8 

Παρατηροφμε ότι  αν 

πολλαπλαςιάςουμε μόνο τον 

παρονομαςτή του αρχικοφ 

κλάςματοσ με το  2    το νζο κλάςμα 

γίνεται δφο φορζσ μικρότερο 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Να υποκζςω ότι και ςτθν 

περίπτωςθ που διαιρζςουμε τον 

ζναν μόνο όρο, κα ςυμβεί κάτι 

αντίςτοιχο; 

Για τθν ακρίβεια, κα ςυμβεί το αντίςτροφο: 

 Αν διαιρζςεισ μόνο τον αρικμθτι, τότε 
το νζο κλάςμα κα είναι μικρότερο από 
το αρχικό τόςεσ φορζσ όςεσ και ο 
αρικμόσ με τον οποίο διαίρεςεσ. 
 

 Αν διαιρζςεισ μόνο τον παρονομαςτι, 
τότε το νζο κλάςμα κα είναι 
μεγαλφτερο από το αρχικό τόςεσ φορζσ 
όςεσ και ο αρικμόσ με τον οποίο 
διαίρεςεσ. 

Παράδειγμα  μεταβολισ αξίασ με διαίρεςθ ενόσ μόνο όρου 

: 2 

2 

4 

 1 

 4 

Παρατηροφμε ότι  αν διαιρζςουμε 

μόνο τον αριθμητή του αρχικοφ 

κλάςματοσ με το  2   το νζο κλάςμα 

γίνεται δφο φορζσ μικρότερο 

: 2 

2 

4 

 2 

 2 

Παρατηροφμε ότι  αν διαιρζςουμε 

μόνο τον παρονομαςτή του αρχικοφ 

κλάςματοσ με το  2   το νζο κλάςμα 

γίνεται δφο φορζσ μεγαλφτερο 

Από τα παραπάνω φαίνεται ότι όποια 

μεταβολι γίνεται ςτον αρικμθτι, θ ίδια 

ακριβϊσ γίνεται και ςτο κλάςμα. Όποια 

μεταβολι γίνεται ςτον παρονομαςτι, θ 

αντίςτροφθ γίνεται ςτο κλάςμα. 

Με τα αγριογοφρουνα είναι πιο 

εφκολα τα πράγματα! Τα τρϊω 

ολόκλθρα και ζτςι δεν 

χρειάηεται να αςχολοφμαι με 

κλάςματα… 


